



山乡巨变谱新篇

本报记者 苑捷 通讯员 夏胜

在天镇县贾家屯乡,有一个村庄,它曾隐匿于海拔1520米的山坳梁上,离县城23.5公里,多年受困于自然环境的桎梏,发展一直非常缓慢。

然而,时代的春风拂过这片土地,在乡村振兴战略指引下,南冯窑村党支部一任接着一任干,积极带领全体村民以实干为笔、以民心为墨,在贫瘠的山梁上书写令人振奋的奋斗历程。

从破旧土窑到宜居新村,从单一农业到多元产业,从服务缺位到暖心关怀,南冯窑村用生动实践诠释乡村振兴深刻内涵,走出一条独具特色的发展之路。

安居焕新颜 山乡展新貌

南冯窑村村民自古依坡而居,在山坳梁上掏土窑洞安身,道路崎岖不平,发展严重受限。2015年,南冯窑村党支部抓住新农村建设、危房改造契机,南北修通9米和11米宽的大路,东西建起整齐排房,还拓展6米宽的东西路贯通全村,村庄初现崭新雏形。

搬迁只是起点,配套建设是安居乐业的关键。南冯窑村党支部首先推行人畜分离,在村南建起4排40间驴羊圈,配备活动院子和饲养房,并安装监

控、门闸等防护设施。同时,开展村庄绿化、香化、美化工程,3860平方米街巷百花争艳,35盏太阳能灯照亮夜晚,9个监控器守护平安……

如今,村民下地劳动不锁门也无需担忧。每逢节日庆典,村庄华灯璀璨,热闹氛围堪比城市。从破旧土窑到美丽家园,南冯窑村实现了华丽蜕变,成为乡村振兴道路上的闪耀新星。

产业谋多元 振兴添动能

南冯窑村党支部始终将增加村民收入作为工作核心,多管齐下探索乡村致富路。

在农业领域,该村积极引进新技术、新品种,挖掘传统农业增收潜力;立足“傍山吃山”优势,成立植树专业合作社,每年植树800至1000亩,不仅改善生态环境,更为村民开辟了增收新渠道。农闲时,参与植树的村民每年可增收2000元,荒山摇身一变成了村民的“绿色银行”。

近年来,该村西南侧发现的恐龙化石成为乡村振兴新的发展契机。该村党支部积极申报项目,争取开发支持,4年多来,村民轮流参与化石挖掘工作,每户平均增收1万余元,古

老化石资源让该村焕发出新的经济活力。

从田间到荒山,再到特色资源开发,多元化发展模式为乡村振兴注入了强劲动力,绘就一副产业兴、农民富、乡村美的崭新画卷。

服务暖民心 党群携手行

一直以来,南冯窑村党支部始终将群众需求放在首位,用实际行动践行服务宗旨。针对山坡道路因雨水冲刷变得泥泞难行的问题,该村积极修缮16条主干道,方便群众出行,将村民“烦心事”变为“暖心事”。

面对祭祀烧纸习俗与森林防火的矛盾,该村党支部没有简单禁止,而是购买60个铁桶免费提供给村民,逐户宣传防火知识,并倡导村民以鲜花祭祀逐渐取代烧纸习俗。这一举措既尊重传统,又消除火灾隐患,在增强村民防火意识的同时,潜移默化宣传移风易俗,“绿色银行”。



受到村民广泛称赞。

考虑到外地回村祭祖村民吃午饭的难题,每年的祭祀时节,该村党支部为他们准备家常便饭。就餐时的亲切交流,不仅拉近了党群关系,还带来发展机遇,有的帮助解决剩余劳力就业,先后有26人次外出打工;有的利用人脉资源解决该村农产品销售难题,帮助销售土豆、小米、糕面、豆类等2万余斤。对长期在外想回村居住的老年村民,村党支部协调安排入住村敬老院,提供全方位服务,赢得广泛好评。

从村庄建设到产业发展,从基础设施完善到暖心服务落实,南冯窑村党支部的每一步都彰显了为民初心。“今后,我们将继续以群众需求为导向,在乡村振兴新征程上续写更加精彩的篇章,让幸福之花在山坳梁上绽放得更加绚烂。”南冯窑村党支部书记贺虎对记者说。

政务动态

我市科技活动周和科技工作者日活动启动

本报讯(记者 丁亚琴)5月25日,副市长宋志燕出席在晋创谷·大同举行的2025年我市科技活动周和科技工作者日活动启动仪式。

今年活动周主题为“矢志创新发展 建设科技强国——科技赋能 晋创未来”,由科技局、市委宣传部、市科协联合主办。活动现场,市相关单位及企业工作人员通过设置展台、摆放展板、展示科技产品等方式,宣传并展示我市在人工智能、高端装备、现代农业、绿色能

源等领域的成就。启动仪式上,香港浸会大学教授朱福荣和太原理工大学教授张泽华分别围绕“水果品质无损检测技术及物联网解决方案”“人工智能大模型及其前沿应用”作主题报告。

活动期间,相关部门、高校、科研院所、企业、社会团体等将依据自身资源与特色,通过展览展示、互动体验、参观研学、专家讲座等多种方式,开展特色群众性主题实践活动,大力营造全社会热爱科学、崇尚科学的良好氛围。

番茄产业技术成果对接会在同召开

本报讯(记者 申力)5月25日,番茄产业技术成果对接会在晋创谷·大同召开。

香港浸会大学教授朱福荣、山西农业大学教授李灵芝等与市科技局、大同经开区科技创新服务中心、阳高县相关企业负责人及阳高县部分企业家、合作社负责人等,就阳高县番茄产业发展、番茄品质检测技术展开深入交流。近年来,阳高县高度重视西红柿产业发展,截至去年,“阳高红”西红柿种植面积达1.3万亩,并试种成功金山88、黄玲珑、清口蜜、黑珍珠等高品质、高附加

值番茄品种。对接会上,朱福荣带来的近红外无损检测技术受到企业家和农业合作社欢迎。“现在,检测番茄甜度需把番茄切开、挤出汁水,再进行检测,不仅增加成本,而且个体番茄甜度达标并不能证明所有番茄都达标。”某合作社负责人说,“朱教授带来的新技术不需要破坏果实就能测甜度、酸度、含水量,我们很感兴趣。”

会后,朱福荣、李灵芝前往华联农业(阳高)有限责任公司番茄种植基地,就番茄检测技术进行现场指导。

我市举行人工智能产教融合对接会

本报讯(记者 丁亚琴)5月25日,作为我市科技活动周系列活动之一,人工智能产教融合对接会在晋创谷·大同举行。来自相关部门、高校院所、科技企业的代表齐聚一堂,围绕人工智能、科技创新、产业深度融合等领域开展交流合作。

对接会上,市数据局相关负责人详细介绍我市数字经济产业发展的基本情况及近年来我市数字经济领域的成果。大同大学教授乔栋详细阐述该校

在人工智能学科建设、人才培养、科研创新等方面的情况。太原理工大学相关负责人介绍该校人工智能学科及科技成果总体情况,分享人工智能科技成果应用案例。随后,与会企业与高校代表积极展开交流,共同探讨人工智能与产业深度融合的机遇与挑战,为后续深度合作奠定坚实基础。

本次对接会为企业和高校搭建展示与交流平台,促进双方深度合作,为我市人工智能产业注入新动力。

浑源县纪委监委护航发展见实效

本报讯(记者 苑捷)今年以来,浑源县纪委监委聚焦行政执法领域突出问题,以强有力的监督推动营商环境持续优化,为县域经济高质量发展提供坚强纪律保障。

该县纪委监委精准聚焦行政执法部门涉企趋利性执法问题,全面开展专项监督检查。综合运用“室组”“联动”工作机制组建专项检查组,督促指导各乡镇纪委同步行动,围绕公安、住建、市场监管等重点执法部门,采取查阅资料、走访座谈、实地察看等多种方式,深挖细查乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封及异地违规执法等侵害企业权益、破坏营商环境的行为,推动整改相关问题29个,为营造公平公正的市场环境筑起坚实屏障。

该县纪委监委各纪检监察室持续指导、督促派驻纪检监察组,全面梳理联系单位和驻在部门行政执法权限及罚款、扣押财物底数,对异地执法、同案异罚等案件逐件排查,建立健全专门台账,分类处置、对账销号。同时,推动县司法局组建整治工作专班,对2024年以来相关执法案卷进行细致评查,共梳理出8个问题,目前正在积极整改中。

为进一步巩固专项整治成果,该县纪委监委不断拓宽问题线索来源渠道,建立健全与职能部门、信访部门的问题线索移送机制,强化数据赋能等技术手段,以群众满意为标准,持续推动集中整治工作走深走实。

大同大学举办心理健康月游园会



图为活动现场大同大学学生参加放飞纸飞机游戏。

本报记者 韩莹摄

本报讯(记者 丁亚琴)5月24日,大同大学第十三届心理健康月“破

数字茧房,筑情感桥梁”现场心理咨询暨心理游园会在该校天翔体育场举

行。本次活动由大同大学与市教育局



红榜认证幸福家园

“城市维也纳”物业用心守护居民品质生活

本报讯(记者 锦绣)“清晨被花园的鸟鸣唤醒,推开窗满眼都是精心打理的绿植,空气中飘着淡淡花香。”这样的惬意生活,是我每日所享。”作为城市维也纳小区一期住户,张先生常常向朋友分享他的幸福生活。他说,结束一天疲惫的工作,回到这个充满温暖与关怀的家园,总能瞬间被治愈。

5月24日,记者走进入选平城区首批物业服务企业“红榜”,曾获省级“五星级物业服务”“美好家园”称号的城市维也纳小区,宽敞整洁的道路、郁郁葱葱的绿树、蜿蜒小径旁清澈的喷泉、大片草坪与移步异景的景观,处处都是精心雕琢的美好;儿童游乐区和健身区内,孩子们嬉笑玩耍、老人悠闲散步聊天,一派和谐温

馨景象。最让该小区居民赞不绝口的,是城市维也纳小区贴心的物业服务。前阵子,居民王大爷家水管漏水,联系楼管后,维修师傅不到10分钟就上门了,不仅麻利地免费更换了水管,还细心清理了杂物,临走时,再三叮嘱有问题要随时联系。这样的服务,让居民感受到家人般的温暖。平日里,该小区物业细致入微的服务更是体现在方方面面,保洁人员把楼道、电梯、公共区域打扫得一尘不染;保安24小时巡逻,严格的门禁管理让安全时刻在线。该小区还有全市首家业主免费接送班车,每日往返我市各大商圈,还提供驿站送站服务,业主出行既便利又省心。该小区物业还定期开展清洗地毯、纱窗、磨刀磨剪子等惠民服务,实

实在在方便居民生活。每逢节日,该小区物业更是仪式感拉满。春节、中秋节等组织邻里活动、趣味运动会、小区文艺晚会,大家欢聚一堂,送鲜花、送月饼、送春联等贴心服务让邻里关系越来越亲密;高考期间,成立应急小组为考生家庭排忧解难;三伏天开启喷雾降温服务,丝丝凉意驱散暑气;冬季推出每日7元低价停车服务,让无停车位业主主能温暖停车;小区的便民服务箱中,汽车强启器、充电宝、急救包等一应俱全;小区外的一处绿地被改造成了“开心农场”,时令蔬菜生机勃勃,小朋友既能在这里体验种植乐趣,业主还能以超低价买到新鲜蔬菜……

市维也纳物业管理服务有限公司

负责人表示,秉持“把管理变成服务”理念,该公司不仅为老年人等特殊群体提供无偿服务,还定期开展消防、电梯应急演练,为业主提供暑期实践就业机会以增加经济收入……在这里,幸福不再是抽象概念,而是由一草一木的生机、一举一动的关怀、一场场活动的欢笑编织而成的邻里情。



5月25日,参赛队伍在比赛中。当日,“国家非遗道州龙船传统赛”在湖南永州道县潇水水域开赛,吸引了当地近200支龙舟队5000余人同台竞技,奋楫竞渡,迎接端午节的到来。

新华社记者 陈思汗摄

北城墙内侧部分散水砖破损待修缮

坑洼不平的路面。散水砖风化严重,有的残缺不全,有的整块消失,部分散水砖与地面产生两三厘米落差。从武定东门往东延伸的30多米路段,同样存在散水砖严重风化问题。

记者走访发现,东、南、西城墙虽存在零星散水砖风化现象,但武定门至武定东门路段破损情况尤为突出。破损的散水砖路面暗藏隐患,地面凹凸不平极易导致行人崴脚摔倒。尤其在雨后,失去导水功能的散水砖使得坑洼处大量积水,不仅影响行人通行,还可能加剧对城墙本体的侵蚀。相关部门应尽快制定科学修缮方案,组织专业团队开展修复工作。

本报讯(记者 龙中华)5月24日,记者在大同古城北城墙内侧发现,武定门东侧至武定东门一带,部分散水砖出现严重风化、破损现象。

当日10时许,记者根据市民反映沿北城墙内侧调查发现,此处散水砖破损痕迹随处可见,受损区域长约二三百米,每隔两三米或者五六米,就能看到



国网大供开展计量文化宣传

本报讯(记者 张彩虹 通讯员 郭妍)今年5月20日是第26个“世界计量日”。为进一步加强计量文化和科普宣传,切实将计量惠民活动落到实处,国网大同供电公司计量中心开展计量宣传进社区、进学校活动。

活动当日,该公司组织共产党员服务队深入瑞兴花园小区、市实验小学,通过设立咨询服务台、张贴条幅、放置展板、发放计量知识图册等方式,向居民、学生普及计量知识。服务队在现场进行智能电表实物演示,对大家关注

的电费突增、待机能耗等热点问题逐一答疑解惑,并介绍了网上国网APP缴费、电量电费查询、用能分析、电子发票开具等高频业务的操作方法,让大家体会线上服务的便捷与智能。在市实验小学,服务队还开展了“一度电的旅程”

实践课堂进学校活动,向学生普及安全用电、节能用电常识,以通俗易懂、贴近实际的方式,引导学生正确认识电能计量的科学性和准确性。

此次活动进一步强化了用户对电能表的认知,使群众切身感受到依法、科学、合规、安全用电的重要性,进一步展现供电企业计量检定机构接受政府监督、服务社会大众的良好形象。